
Zpravodaj

Když jsme si na podzimní valné hromadě naší Regionální agrární komory 
rekapitulovali, jak se nám podařilo splnit naše cíle, museli jsme konstatovat 
jednak, že přes veškerou snahu se bohužel i u jasných věcí v ČR a EU prostředí 
ukazuje, že se jedná o běh na dlouhou trať. Změnilo se mnoho, dosáhli jsme 
dílčích úspěchů, ale nezměnilo se to podstatné, a to je růst zemědělské produkce.

Naše cíle na úrovni kraje jsou totožné s cíli 
celostátní AK ČR, a protože i tam nejsme spo-
kojeni se situací, kdy čistá přidaná hodnota na 
hektar zemědělské půdy činí v ČR 370 euro na 
hektar, což je 39 % průměru EU, a produkce na 
hektar dosahuje u nás jen 64 % průměru EU. To 
v době klimatické krize, ale i válečného kon-

fliktu v Evropě, je dost značný důvod, aby se 
nad konkurenceschopností našeho zeměděl-
ství zamysleli nejenom zemědělci, ale i po-
litici. Proto vznikl materiál Společná iniciativa 
pro konkurenceschopnost zemědělství, kterou 
podpořily téměř všechny významné organizace 
zemědělství, a které nabízí řešení situace a také 
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Současná situace pro farmáře 
není příznivá. Po krátkém ob-
dobí, kdy byly ceny živočišných 
i rostlinných komodit na přija-
telné úrovni, přichází pokles. 
Snižují se výkupní ceny mléka, 
prasat i hovězího masa. Ceny 
rostlinných komodit jsou v sou-
časnosti velmi nízké, odpovídají 
úrovni let 2015–2016, zatímco 
ceny vstupů od té doby výrazně 
vzrostly.
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posun v naplňování cílů naší Regionální 
agrární komory. Je důležité, abychom 
o váze této Iniciativy, a hlavně nutných 
změn, přesvědčili politiky (před volbami 
ideální doba) a také celou veřejnost (s pl-
nými regály nevhodná doba). Křehkost 
potravinových trhů si však na výkyvech 
cen i u základních potravin snad i průměr-
ný občan uvědomuje.

Jak výnosy užitkovosti, tak i jiná čísla 
ukazují, že naše zemědělství je na dobré 
úrovni, a jen dalším vylepšováním v tom-
to konkurenceschopnost nevyřešíme. 
Rostoucí výnosy obilovin či užitkovosti 
u hospodářských zvířat jsou někdy i tak 
trochu tržní reakcí na nekonkurence-
schopné podnikatelské podmínky u nás 
oproti okolním zemím. Mluví se o malých 
zemědělcích v Rakousku či Bavorsku, ale 
už se nemluví o tom, kolik jejich podpora 
stojí a jak je takové zemědělství i v součtu 
efektivní. Situace však není jednoduchá 
a nelze říci, že by bylo malé zemědělství 
jednoznačně neefektivní. Je složité soudit 
malé, střední, velké, protože pestrost je 
ta správná cesta. Na jedné straně může 
být efektem osobní přístup, na straně 
druhé efekt z velikosti. V rozumně na-
staveném podnikatelském prostředí 
vše najde v různé části zemědělství své 
uplatnění a jen ideologický idiot by zemi 
o tuto pestrost chtěl připravit. Navíc u nás 
je problém český extrémistický „odezdis-
mus“. A pochopitelně potřebujeme, a to je 
tak trochu naše práce, i srovnatelné pod-
nikatelské prostředí.

Chtěl bych se také zmínit o naší snaze 
prosazovat produkční změny v země-
dělském podnikatelském prostředí pro 
všechny aktivní zemědělce. Napřed si 
však řekněme podstatné věci – kdo je 
aktivní zemědělec? V minulém dotačním 
období jsme v naší snaze o racionalizaci 
popisu aktivního zemědělce, jako toho, 
kdo zejména dělá zemědělskou produkci, 
naráželi na environmentální definice EU 
stojící proti produkci. Problém však je, že 
tyto EU podmínky možná tak odpovídaly, 
tak jak tomu často bývá, situaci ve sta-
rých zemích EU nikoliv jak u nás. Nyní EU 
začíná hovořit i slovy eurokomisaře Han-
sena o nutnosti zemědělské produkce, 
o efektivitě dotací a o tom, že si definici 
aktivního zemědělce má stanovit každá 
země sama. Toto může být příležitost 
i u nás s racionálně národohospodářsky 
uvažující politickou reprezentací. Definice 
aktivního zemědělce u nás nic neřeší 

v nastavení podílu zemědělských a neze-
mědělských činností, ale definici je třeba 
nastavit jako poměr zemědělských tržeb 
bez započtených podpor a zemědělských 
dotací, a to vše nejlépe ve vazbě na hek-
tar obdělávané půdy, protože u nás his-
torickým vývojem konkurenceschopnost 
snižuje vysoký podíl propachtované půdy, 
a s tím související stav, kdy se zemědělské 
dotace stávají pouze pachtovným.

Dalším zásadním prvkem pro fungo-
vání konkurenceschopnosti produkčního 
zemědělství je regulace trhu s půdou ve 
prospěch stávajících místních aktivních 
zemědělců tak, jak to existuje v řadě zemí 
na západ od nás.

Z našich cílů, které dlouhodobě sledu-
jeme, je významná též snaha o podporu 
citlivých komodit. Jde o to srovnat finan-
ce k těmto komoditám jak z národního 
rozpočtu s okolními zeměmi, tak zároveň 
maximálně využít finanční prostředky 
z EU. Nemusíme být jedničkou v ekoplatbě 
či v redistributivní platbě, ale i v podpoře 
citlivých komodit bychom se o to měli 
snažit, protože s rozumnou podporou zpra-
covatelského průmyslu tím roste i přidaná 
hodnota pro národní hospodářství, a celé se 
to stává ekonomicky a sociálně udržitelným. 
S tím souvisí i racionální řešení praktik na 
konci vertikály, ale i efektivní podpory od-
bytu našich kvalitních potravin na EU trhu. 
Marketingový fond je v tomto opět rezerva 
u nás nevyužívaná na rozdíl od okolních 
zemí, a s tím souvisí prestiž zemědělství.

Dalším důležitým cílem je snížení byro-
kracie v sektoru. Dle dostupných statistik 

je ČR v tomto nad průměr EU. Zjednodu-
šení předpisů DZES a podobně následné 
snížení kontrol je jednou z cest.

Jako přívrženec spolupráce na EU 
úrovni mě ohromně mrzí, že myšlenka 
hospodářsky silné EU zaniká v nesmy-
slech typu odlesňování, ESG, socialistické 
mega přerozdělování výnosů z uhlíkových 
povolenek a podobně. Nejsem si jist, že 
EU tímto změní klima adekvátně tomu, jak 
změní svoji hospodářskou sílu. Jako nové 
cíle v našem programu RAK PA, které se 
opět odráží v AK ČR, je podpora moder-
ních technologií tak, aby byly dostupné 
všem aktivním zemědělcům. S tím sou-
visí i snaha o racionalizaci pohledu na 
používání POR (nelze zakazovat tam, kde 
není reálná alternativa).

Dalším bodem, o který se budeme sna-
žit, je zlepšit daňové podmínky pro naše 
zemědělce, a to opět se znalostí podmí-
nek okolních zemí. Je třeba se zamyslet, 
jestli je u nás adekvátní tak vysoké zda-
nění práce. Alespoň v některých úsecích 
by úprava zdanění práce mohla umožnit 
zaměstnat více našich lidí. Celkově daňo-
vý systém je například na trhu potravin 
u DPH pro nás jako producenty výrazně 
nepříznivější než v Německu a Polsku.

Vážení kolegové a přátelé, pokládal 
jsem za důležité zdůraznit a připomenout 
některé naše cíle na začátku zimy, kdy 
aktivní zemědělec má více času tyto cíle 
prosazovat, a nikdo jiný to za něj neudělá. 
Zároveň i proto, že jsme v období nástupu 
nové vlády a v období, kdy se v EU jedná 
o nové SZP.

Všem poctivým zemědělcům
a jejich příznivcům přejeme
veselé Vánoce a šťastný
nový rok.



3ZPRAVODAJ  RAK PA – PROSINEC 2025

Ú V O D N Í  S L O V O

Rok života v diáři
Letošní poslední číslo… až mě ta skutečnost dovádí k sentimentu, protože rok se zase tak rychle otočil!

Řekla jsem si, že letošní shrnutí udělám 
jinak než v minulých letech. Na stole 
mám diář a budu jím postupně listovat. 
V malém diáři je ukrytý celý rok. Jistě, jsou 
události, na které si vzpomenete na první 
dobrou, a někdy jím listuji a říkám si – ajó! 
Někdy se divím, že jsem na „to“ mohla 
zapomenout. Je to pelmel pracovního 
a i osobního, a pro mě byl v obou těchto 
směrech rok 2025 velmi, velmi pestrý. 
Nechci to zakřiknout, přeci jen ještě ně-
jaký týden do jeho konce chybí, ale snad 
i úspěšný. Velmi často se práce se sou-
kromím prolíná. Pokud se nedaří v práci, 
jak bychom chtěli, často to vrhá stín na 
soukromí a pohodu v něm a opačně. My-
slím, že málokdo to dokáže tak striktně 
oddělit. Snažíme se zůstat profesionální, 
ale paradoxně možná, že čím jsme starší, 
jsme sice v některých ohledech více nad 
věcí, ale v jiných nás to ovlivní víc, než 
by tomu bylo kdysi, a než si dokážeme 
připustit.

Listuji a koukám na data. Schůzky 
a termíny představenstev, valných hro-
mad, pracovních skupin, komoditních 
rad, kulatých stolů, tiskových konferencí, 
chystání termínů seminářů, DOD, polních 
dní a jiných akcí, setkávání na různých 
úrovních Pardubického kraje, Agrovenkova 
a v neposlední řadě i společensko-kul-
turních akcí, a pak akce AK ČR – tak to je 
celoroční maratón. Ve středu 15. ledna 
jsme začali chystat protestní akce. Už 
zase! Nevím, kolik jich za těch 15 let, co 
jsem na komoře, vlastně bylo – pečlivou 
statistiku nevedu a možná je to i škoda. 

Chystali jsme se v první polovině února 
předsněmovní diskuzí na 34. sněm AK ČR 
netuše, že se nad námi stahují mračna 
jménem SLAK a vše se bude odsouvat, 
přesouvat anebo rušit, jako chovatelská 
akce Orlický pohár.

Ve čtvrtek 27. února jsme ráno za-
čali tiskovou konferencí v Pardubicích 
a hned poté před divadlem happening 
ve jménu Mercosur. Tušili jsme, že to 
bude víceméně jakési gesto a podpora 
v rámci republiky, protože o Evropu a nás 
prioritně šlo a jde. Z výsledků a podání 
v médiích o celé akci byl leckdo z nás 
rozčarovaný…

Přelom února a března byl ve znamení 
SLAK. SVS zavedla preventivní opatření. 
SLAK nás děsil a děsí. Naprosto odlišné 
informace a hysterie u chovatelů, mlé-
káren a ostatních navazujících, i u veřej-
nosti. Některé rady „zaváněly“ nedávno 
prožitými opatřeními z Covidu. Infor-
mace, že by se měla uzavřít například 
celá vesnice blízko ohniska nákazy, byla 
především pro smrtelníky velmi kontro-
verzní. Tak se to řešilo třeba v 80. letech, 
kdy tu byl SLAK naposled. Pravda je, že 
za těch téměř 50 let se v možnostech 
léčby nic moc nezměnilo. Naštěstí pro 
nás to dopadlo, jak to dopadlo – dobře. 
I když jako vše mimořádné, preventivní 
opatření také stála peníze navíc. Velké 
díky patří všem zodpovědným, ať už 
z řad chovatelů, politiků či jiných státních 
institucí.

V březnu jsme navštívili Senát Parla-
mentu ČR o Budoucnosti zemědělství. 

Velkým tahákem byl eurokomisař Hansen, 
který ale nepřijel. Z celé konference jsem 
byla osobně rozčarována. Z mého pohledu 
to byl naprosto lichý čas.

Od dubna proběhla série seminářů 
k jednotným žádostem. Děkuji za spo-
lupráci SZIF RO Hradec Králové a také 
Pardubickému kraji – mohli jsme se zase 
potkat osobně a ne jen přes stále více 
moderní webináře. Nebylo to pro nás 
vzhledem ke zmiňované nákazové situ-
aci se SLAKem jednoduché rozhodnutí. 
Webináře nezatracuji, pro jistá témata 
nebo časové možnosti jsou ideální, ale 
v tomto případě i řadu dotazů upřednost-
ňujeme osobní setkávání, což něco také 
stojí.

V květnu se po zlepšení situace 
rozvolňují v ČR preventivní opatření ke 
SLAK. Přelom jara a léta ovládl další 
strašák, a to DZES 5. Nikdo pořád nevěděl, 
co a jak bude, a žně před námi.

V červnu se nám Naše pole vrátilo na 
naše pole, a zůstane tam i v roce 2026! 
Sloučily se nám okresní komory Pardubice 
a Chrudim, ale o tom jsme informovali už 
v předchozím vydání.

Čas letošních žní byl velmi hektický 
kvůli počasí. O tom je asi úplně zbyteč-
né psát, to jste si zažili na vlastní kůži. 
V tento dožínkový, pro semináře naprosto 
nestandardní čas, jsme uspořádali setkání 
v Českých Libchavách právě k DZESům. 
Pro zemědělce naprosto nelogický termín, 
ale z hlediska MZe to bylo nejčerstvější 
datum, kdy se dalo něco oficiálního zve-
řejnit i s tím, že se později trochu změnilo. 

Dovolte mi, abych Vám poděkoval za 
spolupráci v roce 2025, který byl pestrý 
tak, jak jen snad zemědělství umí. Od 
dobrých výnosů a špatných cen v rostlinné 
výrobě, a také od nákazových rizik až po 
dobré ceny v živočišné výrobě. To vše pro-
ložené českým DZESováním a bruselským 

šílenstvím od odlesňování až po návrh roz-
počtu pro nové období. Řada věcí se nám 
podařila posunout a zvládnout. Za to patří 
poděkování Vám všem, kteří zvládnete 
být aktivním zemědělcem nejen na po-
lích a ve stájích, ale také při prosazování 
selského rozumu v zemědělské politice.

Přeji všem kolegům a partnerům krás-
né Vánoce a hodně zdraví, štěstí a úspě-
chů v roce 2026!

Ing. Leoš Říha
viceprezident AK ČR a předseda 

představenstva RAK PA, z.s.
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V tomto případě snad i k lepšímu a nutno 
dodat, díky urputným vyjednáváním AK 
ČR. Srpen bývá ve jménu příprav naší nej-
větší akce pro veřejnost – dožínek, také 
vyhodnocení soutěže MLS Pardubického 
kraje odbornou komisí a jeho konec patří 
tradičně Českobudějovickému výstavišti 
a Zemi živitelce.

Zatímco každoročně pro naši kance-
lář bývá hektické září – kromě dožínek 
a tiskové konference k nim, tam přibyl 
polní den, webinář k dotacím, tak se sem 
přesunula i většina jarních akcí, které se 
kvůli SLAK dělat nemohly. Zcela mimořád-
ně jsme proto měli v Praze 34. sněm AK 
ČR. Stihli jsme také turné s politiky a no-
vými kandidáty před říjnovými volbami. 
V září navštívil náš kraj prezident repub-
liky a my na setkání s Petrem Pavlem 
v Brněnci také nechyběli.

Říjen po prvním volebním víkendu 
odstartoval tradiční seminář Počasí, pojiš-
tění, PGRLF a po roční pauze jsme znovu 

přivítali šéfa ČHMÚ Marka Riedera. Voleb-
ní tématika je pro mě osobně těžká. V zá-
řijovém čísle jsme vám představili některé 
z kandidátů, kteří s námi komunikovali. 
Zrovna teď, kdy úvodník píši, nemáme 
naprosto v ničem jasno, takže vše ukáže 
čas… jak ve jménech, tak v tom, zda to 
byla volba správná.

V polovině měsíce jsem se na pozvání 
Pardubického kraje zúčastnila semináře 
k tzv. měkkým cílům. Inspiroval mě k se-
psání postřehů pro běžný život, který si 
můžete přečíst na str. 18. Samotný měsíc 
jsme zakončili letošní poslední valnou 
hromadou, na které už plánujeme činnosti 
pro rok nový.

V měsíci listopadu se nám zabydlel 
nový seminář Cena a kvalita potravin, 
letos byl již potřetí v oblíbené sestavě 
přednášejících. Také je před námi po dvou 
letech Manažerské fórum v Kladrubech 
nad Labem, ale termínově nám koliduje 
s vydáním Zpravodaje, takže o něm si bu-

dete moci přečíst v prvním čísle v březnu 
2026. Ono je to takové zvláštní – psát na 
začátku listopadu o novém roce, ale je to 
jak jsem psala na začátku, strašně rychle 
to uteče. A vlastně, ať je listopad 2025 
nebo leden 2026, je to jedno. Budeme tu 
stále s vámi!

Tak oficiálně na úplný konec roku, kdy 
se bilancuje a uzavírá, mi dovolte poděko-
vat za práci a spolupráci s vámi zemědělci, 
to především. Děkuji za spolupráci i našim 
partnerům včetně Pardubického kraje, bez 
nich bychom nemohli Zpravodaj vydávat. 
A ne – stále nepoužíváme k psaní umělou 
inteligenci!

Přeji všem hlavně pevné zdraví, spo-
kojenost a odhodlání pokračovat ve své 
práci. Má to velký smysl. Veselé Vánoce 
a šťastný nový rok!

Ing. Vanda Rektorisová
ředitelka (-vr-)

Návrh programového prohlášení 
vlády ČR pro oblast zemědělství
Účinněji budeme podporovat malé, střed-
ní, začínající a ekologické zemědělce za 
přispění zejména evropských fondů. Pro-
vedeme revize postoje ČR vůči Společné 
zemědělské politice EU. Zvýšenou pozor-
nost soustředíme na ochranu půdy před 
její degradací a záborem s cílem podpory 
biodiverzity a zadržení vody v krajině. Vlá-
da se zaměří na metody zavádění preciz-
ního zemědělství, integrované produkce, 
snížení užívání umělých hnojiv a pesticidů 
a zvýšení využívání organických hnojiv 
v zemědělství. Naším cílem bude zvýšení 
efektivity a přínosu výzkumu a šíření ino-
vací pro potřeby zemědělské prvovýroby. 
Budeme pokračovat ve zvyšování kvality 
zemědělského školství se zřetelem na 
modernizaci a robotizaci zemědělského 
odvětví.

Zaměříme se na podporu zkracování 
odbytových řetězců s ohledem na kvalitu 
a regionální produkci. Produkce vybraných 

komodit bude podporována s cílem zajiš-
tění přiměřené potravinové bezpečnosti. 
Zasadíme se o orientaci na bioprodukci 
a zlepšení životních podmínek chovu 
zvířat.

Strategií obnovy a přestavby lesních 
porostů podnítíme tvorbu řešení pro po-
silování ekosystémových funkcí lesa, a to 
i s ohledem na obnovu lesů po kůrovcové 
kalamitě. Přispějeme k lepší dostupnosti 
pitné i užitkové vody a podpoříme stabilní 
vodohospodářskou infrastrukturu.

Zjednodušíme dotační programy a sní-
žíme administrativní zátěž.

•	 Budeme účinněji podporovat rodinné 
farmy a malé, střední, začínající a eko-
logické zemědělce (včetně pronájmu 
státní půdy). Zemědělské podniky ne-
budou zatíženy zbytečnou či duplicitní 
administrativou. Budeme prosazovat 
zemědělskou politiku, která bude efek-

tivně dosahovat ekonomických, ekolo-
gických a sociálních cílů v naší krajině.

•	 Podporujeme platbu na první hektary 
a zastropování dotací pro největší fir-
my, které bude přihlížet k podmínkám 
českého zemědělství a přispěje k dob-
rému hospodaření.

•	 Investiční dotace (PRV, PGRLF) poskyt-
neme zemědělcům, jejichž příjmy ze 
zemědělské činnosti budou min. 30 % 
včetně propojenosti podniků.

•	 Nastavíme jasná pravidla čerpání a bu-
deme důsledně kontrolovat propojení 
firem čerpajících dotace. Platba za 
ekologické činnosti, kterou zemědělci 
dostávají ve formě dotací, bude jedno-
duchá, rychlá a efektivní. To vše stále 
s ohledem na to, jak šetrně ke krajině 
a zvířatům zemědělec přistupuje.

•	 Snížíme byrokratickou zátěž země-
dělců – náš přístup bude znamenat 
odklon od represe směrem k poraden-

P Ř Í S P Ě V E K  R A K - P A
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ství. Zásadně zjednodušíme dotační 
programy. U kontrol budeme dbát na 
proporcionalitu.

•	 Zmodernizujeme systém evidence vyu-
žití zemědělské půdy (LPIS), propojíme 
jej s dalšími systémy. Zemědělci tak 
budou řešit administrativu na jednom 
místě. LPIS rozšíříme i o další funkce, 
které usnadní tvorbu agronomických 
plánů. Zamezíme duplicitnímu vyplňo-
vání formulářů.

•	 Podpoříme metodu precizního země-
dělství, integrovanou produkci, snižo-
vání využívání umělých hnojiv a pestici-
dů, větší využívání organických hnojiv či 
využívání jejich variant bez zbytečného 
uvolňování dusíku.

•	 Ochráníme půdu před zábory a degra-
dací. Čtvrtina zemědělské půdy se do 
roku 2030 přesune do režimu ekologic-
kého zemědělství s důrazem na ornou 
půdu. Minimálně desetina zemědělské 
půdy bude do roku 2030 aktivně chrá-
nit opylovače a celkovou biodiverzitu 
(meze, nárazníkové pásy, větrolamy, 
úhory).

•	 Ukončíme podporu biopaliv 1. generace 
a bioplynových stanic, které zpracová-
vají technické plodiny. (Vhodným do-
plňkem energetického mixu je naopak 
bioplyn z odpadu.) Budeme bojovat 

s negativními vlivy průmyslového 
zemědělství.

•	 Posílíme vliv vlastníků na stav držené 
půdy. Novelou zákona o ochraně ze-
mědělského půdního fondu převedeme 
zodpovědnost za stav krajiny na ty, kdo 
v ní hospodaří. Podpoříme soukromé 
vlastníky, myslivce, včelaře, spolky atd., 
aby sázeli stromy, zakládali krajinné 
prvky a pečovali o soulad zemědělství 
a ochrany přírody.

•	 Budeme motivovat zemědělce ke 
zmenšování půdních bloků, osevní 
plochu plodiny v erozně ohrožených 
oblastech omezíme na 10 hektarů.

•	 Provedeme revizi postoje ČR vůči Spo-
lečné zemědělské politice EU.

•	 Prosadíme spolutvorbu podmínek ze-
mědělské dotační politiky, plán revitali-
zace krajiny a adaptačních opatření na 
změnu klimatu v úzké spolupráci mezi 
ministerstvy zemědělství a životního 
prostředí.

•	 Zřídíme dobrovolný rezervní fond na 
podporu farmářů v případě přírodních 
katastrof. Ukládky do takového fondu 
by byly nákladovou položkou.

•	 Podpoříme komplexní pozemkové 
úpravy, abychom zpomalili erozi, zadr-
želi v krajině vodu a usnadnili přístup 
majitelů k jejich pozemkům. Ročně na 

to vyčleníme nejméně 3 mld. Kč a zajis-
tíme víceletý stabilní finanční rámec.

•	 Zrevidujeme meliorace a podpoříme 
jejich zrušení tam, kde z půdy zbytečně 
odvádějí vodu.

•	 Posílíme pravomoci vlastníků půdy 
a hospodářů v organizaci honiteb. 
Včasné řešení problémů s přemno-
ženou zvěří či škůdci uchrání krajinu 
před většími škodami a ušetří veřejné 
peníze.

•	 Navýšíme rozpočet pro výzkum a šíření 
inovací v zemědělství a pro výzkum 
výživy rostlin a zavádění preventivních 
opatření v jejich ochraně. Zvýšíme kva-
litu zemědělského školství, abychom 
mladé zemědělce lépe připravili na 
modernizaci a robotizaci odvětví.

•	 Zajistíme kofinancování Programu 
rozvoje venkova ze státního rozpočtu 
v minimálně stejné výši jako doposud. 
Tyto prostředky musí skutečně mířit 
na náš venkov. Podpůrný a garanční 
rolnický a lesnický fond chceme dále 
rozvíjet jako vhodný nástroj národní 
podpory agrárního sektoru pro malé 
a střední zemědělce s částkou mini-
málně 2 mld. Kč a rovněž zachováme 
podporu nákupu půdy přes Podpůrný 
a garanční rolnický a lesnický fond jako 
doposud.

Zdroj: https://vlada.gov.cz/cz/programove-prohlaseni-vlady-193547/#zemedelstvi
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PF 2026
Síla, klid, respekt.

Každý den je připomínkou, jak moc záleží
na těch, kdo rozumí půdě i zvířatům.

„Přejeme Vám rok plný úrody, pohody a uznání.“
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P Ř Í S P Ě V E K  R A K - P A

Poradenské okénko

Nejčastější chyby 
v Agroenvironmentálně- 
-klimatických opatřeních
A. ZMĚNY V LPIS

•	 Změny v LPIS jsou účinné až následu-
jící den. Z tohoto důvodu není možné 
v jeden den provádět změny v LPIS 
a podávat ŽOD, ŽZZ nebo ŽOZ.

•	 Užívaná a podporovaná zemědělská 
kultura v LPIS je dodržována po celé 
sledované období, tj. do 31. prosince 
daného dotačního roku.

•	 Změny na DPB se závazkem v pod
opatření Biopásy – povinnost mít 
v LPIS tyto DPB evidované nejméně 

do 31. března, a to jako zemědělskou 
kulturu standardní orná půda.

•	 U Zatravňování orné půdy je nutné 
v průběhu 1. roku zařazení změnit 
u tohoto DPB zemědělskou kulturu 
z R na G nebo T (30 dnů od provedení 
změny).

B. �INTENZITA CHOVU 
HOSPODÁŘSKÝCH ZVÍŘAT

•	 Neplnění intenzity chovu hospodář-
ských zvířat každý den v období od 

1. 6. do 30. 9. (nejméně 0,3 VDJ/ha TTP, 
nejvýše 1,5 VDJ/ha ZP).

PGRLF informuje

•	 Podpůrný a garanční rolnický a lesnic-
ký fond, a. s., stanovil sazby podpor 
u programů Zemědělec, Potravinář, 
Lesní hospodář, Zpracovatel dřeva, 
Zpracovatel a Podpora nákupu půdy.

S ohledem na vývoj úrokového prostředí 
a s cílem zachovat dlouhodobou udržitel-

Harmonogram předpokládané administrace opatření Jednotné žádosti za rok 2025–2026
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•	 Plochy s ovocnými dřevinami o hustotě větší než 100 kusů 
dřevin/ha. V tomto případě se jedná o druh zemědělské 
kultury ovocný sad, případně jinou trvalou kulturu.

•	 Plochy s dřevinami o hustotě větší než 100 kusů dřevin/ha 
nebo plochy se souvislým porostem dřevin, které jsou větší 
než 100 m2 a nejsou krajinnými prvky (např. skupiny dřevin 
s výměrou větší než 3 000 m2).

•	 Plochy, které se využívají pro jiný hospodářský účel – např. 
výběhy pro chovné stáje, výběhy pro volný výběh prasat. 
Důležitým znakem při posuzování, zda jde o výběh či past-
vinu, je skutečnost, že ve výbězích pro stáje je travní po-
rost silně degradovaný – netvoří souvislý porost s převa-
hou travin. Příčinou degradace travního porostu může být 
i trvalé nastýlání slámou delší než 1 rok na stejné ploše.

•	 Sportovní a rekreační plochy (trvalé stanové tábory, spor-
tovní letiště, travnaté sportovní plochy, golfová hřiště, 
zahrady, motokrosové dráhy).

•	 Plochy nevyužívané pro zemědělské účely (veřejná pro-
stranství, zatravněné součásti veřejných komunikací (ná-
spy, příkopy podél silnic či železnic apod.).

•	 Plochy fotovoltaických elektráren (i když mezi solárními 
panely probíhá pastva nebo je jinak udržována, např. se-
čena).

•	 Plochy s trávníkovými koberci.

Dle materiálů MZe a SZIF upravil
Ing. František Smítal

Poradenské služby 
v Pardubickém 
kraji
Vážení kolegové, stále platí, že můžete využít 
služeb poradenství!

•	 Poradenství – akreditovaný poradce 
Ing. František Smítal – 604 205 685

•	 Zaměřování pozemků GPS technikou – 
Bc. Jan Pavlíček – 778 772 390

Konkrétní podmínky Vám sdělí jednotliví poradci.
-vr-

P Ř Í S P Ě V E K  R A K - P A

MANAŽERKA POLNÍ PRODUKCE
Mgr. Martina Lušň́áková
T   +420 722 960 758
E    martina.lusnakova@dlf.com

OBCHODNÍ ZÁSTUPCE
Ing. Marie Pavlíková
T   +420 727 930 923
E    marie.pavlikova@dlf.com

www.dlf.cz

NASKENUJTE QR KÓD 
A PROHLÉDNĚTE SI NOVÝ
KATALOG PÍCNÍCH SMĚSÍ 

PŘEJEME VÁM ÚSPĚŠNÝ ROK 2026

DLF Seeds, s.r.o. · Fulnecká 95 · Hladké Životice · 742 47 · +420 556 768 911 · office@dlf.cz · www.dlf.cz
ŠLECHTITELSKÁ STANICE TRAV A JETELE HLADKÉ ŽIVOTICE

Děkujeme Vám za spolupráci, důvěru a společné úsilí v uplynulé sezóně.
Přejeme Vám, aby nadcházející rok přinesl pevné a vyrovnané porosty 
od vzejití až po sklizeň. Ať půda drží vláhu, porosty obstojí v proměnlivém
počasí a každá investovaná práce se promění v jistotu.
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Přejeme Vám klidné prožití vánočních svátků, 
pevné zdraví a hodně úspěchů do nového roku.

Děkujeme Vám za přízeň a těšíme se na další spolupráci v roce 2026.

Vždy ve Vašem zájmu.

Veselé Vánoce 
a šťastný nový rok

O
bchodní sdělení

RA_VANOCE_2025:186x256  11/6/25  7:52 PM  Stránka 1
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Sladké koláče nebo raději 
nasládlá pachuť krve?
Bez práce nejsou koláče. Připadá mi, v poslední době stále častěji, že naše společnost na tuto velkou pravdu 
zapomíná. Za každým výrobkem, za každou investicí i za každým cílem a vizí ale práce je. A mnohdy je to 
pořádná fuška.

Pokud tedy dnes vidíme, jak má někdo 
pokušení podlehnout či dokonce již pod-
lehl falešné představě, že TO půjde bez 
práce, jde o velice krátkozraké vidění 
světa. Snad, možná na chvíli… Ale dlouho-
době je to falešná představa předcházející 
nevyhnutelně pádu.

Část společnosti nejenomže zapomí-
ná na práci jako na zdroj koláčů, ale co je 
možná ještě horší, práce si neváží. Jsme 
svědky, že jeden si neváží práce druhé-
ho a naopak. Za příklad si můžeme vzít 
koneckonců i české zemědělství a na 
něho navazující potravinářství. A přitom 
hraje v životě a bezpečnosti společnosti 
naprosto unikátní úlohu, kterou nelze 
bez velkého rizika ztráty svobody na-
hradit žádným dovozem. Řecký filozof 
Xenofón to vystihl velmi přesně, když 
řekl: „Zemědělství je matkou a živitelkou 

všech ostatních povolání.“ Vnímá však 
toto naše většinová společnost? Ne! 
Bohužel.

Změnu nastavení, o jejíž potřebě ně-
kteří centrální politici tak rádi mluví (jen 
mluví), vidím jako jeden z hlavních úkolů 
nového vedení ministerstva, které má síd-
lo na Těšnově. Postavit se razantně za zá-
jmy českých zemědělců. Třeba proti všem. 
Jasně, to je úkol číslo jedna. A hned tím 
druhým je právě zlepšení obrazu českých 
zemědělců. A toto může skutečně efektiv-
ně nastartovat jen jeden člověk. Ten, který 
usedne do ministerského křesla.

Nesmíme se ale utápět v nesmyslech. 
Musíme řešit na základě odbornosti pod-
statné věci a přestat se zabývat hloupost-
mi. Ty začínají u zhoubně bující byrokracie 
a končí třeba neschopností bouchnout do 
stolu, když jde skutečně o věc. V opačném 

případě nám totiž reálně hrozí, že sladkou 
chuť koláčů v našich ústech vystřídá na-
sládlá pachuť krve jako následek těžkého 
pádu s tvrdým dopadem.

Kéž bychom tedy dokázali mít potřeb-
nou odvahu a sílu, které nám pomohou 
tuhle těžkou fušku zvládnout. Moc bych si 
to přál a jsem v tomto směru optimista – 
věřím, že sílu i odvahu stále máme.

Milí čtenáři – čeští zemědělci a potra-
vináři, děkuji vám za spolupráci v celém 
roce 2025. Děkuji také za vaši práci, které 
si vážím. Vím, že bez ní by nebyl žádný 
koláč. Prožijte příjemný závěr letošního 
roku. Vykročte úspěšně do toho příštího 
a mějte hezké Vánoce s lidmi, kteří vás 
mají rádi.

Miroslav Krčil
člen Rady Pardubického kraje

P Ř Í S P Ě V E K  P A R D U B I C K É H O  K R A J E
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Elektronická evidence použití 
přípravků na ochranu rostlin
Pěstitelé či botanici budou mít nově povinnost vést elektronické záznamy o používání přípravků na ochranu 
rostlin – dle návrhu zákona o rostlinolékařské péči, který dnes podle výsledků jednání kabinetu schválila vláda 
v demisi. Zákon vláda již schválila letos v lednu, Poslanecká sněmovna jej ale následně nestihla před říjnovými 
volbami projednat, a proto ho kabinet nyní schválil znovu.

Proti stávajícímu znění zákona evropská 
úprava udává povinnost vést záznamy 
v elektronické podobě pro všechny pro-
fesionální uživatele přípravků na ochranu 
rostlin. Informaci musí zemědělci a další 
profesionálové poskytnout Ústřednímu 
kontrolnímu a zkušebnímu ústavu země-
dělskému (ÚKZÚZ) nejpozději do 30 dnů ode 
dne použití přípravku na ochranu rostlin.

Záznamy v elektronické podobě musí 
nově nahrávat i zemědělští podnikatelé 

obhospodařující alespoň 200 hektarů 
půdy. „Cílem je získání dat za účelem 
provádění cíleného monitoringu zbytků 
přípravků v pitné vodě správci vodních 
zdrojů,“ napsalo ministerstvo zemědělství 
v předkládací zprávě.

Návrh také rozšiřuje možnosti získání 
kvalifikace pro výkon odborných rostlino-
lékařských činností ve státní správě. Do-
sud bylo podmíněné získáním speciálního 
vzdělání nebo profesní kvalifikací, což ale 

odrazovalo potenciální zájemce od nástu-
pu na místa, která speciální vzdělání vyža-
dují. Zákon navrhuje další způsob získání 
odborné způsobilosti rostlinolékařů, a to 
formou specializované odborné průpravy 
organizované ústředním ústavem. „Cílem 
úpravy je významně zefektivnit, zjedno-
dušit a zlevnit způsob získávání odborné 
rostlinolékařské způsobilosti,“ uvedl resort.

Zákon rovněž upravuje, jak by měly 
ministerstvo, ÚKZÚZ a další instituce řešit 

 pf

2026 pf Vážení obchodní přátelé,
děkujeme Vám za důvěru v roce 2025. 

Přejeme Vám krásné vánoční svátky  
a do nového roku 2026 

hodně zdraví, štěstí a pracovních úspěchů.

LET

Nejlepší volba pro vaše plodiny
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mimořádné události vyvolané působe-
ním škodlivých organismů, které ohrožují 
životní prostředí a vyžadují provedení 
záchranných a likvidačních prací. Zákon 
navrhuje zavést systémový přístup při ře-
šení mimořádných událostí způsobených 
škodlivými organismy, který by fungoval 
podobně jako při likvidaci ohnisek nákaz 
zvířat podle veterinárního zákona a měl 
by navazovat na pohotovostní plány.

Čeští zemědělci podle dat ministerstva 
zemědělství snížili od roku 2015 spotřebu 

přípravků na ochranu rostlin o více než 
2,5 milionu kilogramu. V roce 2014 jich 
spotřebovali 13,1 milionu kilogramů, loni 
to bylo 10,5 milionu kilogramů. Loňská 
spotřeba byla meziročně mírně vyšší, 
zhruba o půl procenta.

Podle dřívějšího vyjádření úřadu k po-
klesu přispělo šetrnější obhospodařování 
zemědělské půdy a celoevropský zákaz 
některých látek. Zemědělské organizace 
ale poukazují na to, že omezování po-
volených účinných látek v přípravcích na 

ochranu rostlin snižuje jejich účinnost 
proti škůdcům.

Agrární komora v červenci uvedla, že 
kvůli zákazům se škůdci, plevele nebo 
plísně postupně stávají odolnější vůči 
zbývajícím povoleným látkám, a je proto 
nutné postřiky opakovat častěji. Častější 
aplikace pak zvyšuje farmářům i náklady 
na produkci, upozornila komora.

Zdroj: ČTK

P Ř Í S P Ě V E K  P A R D U B I C K É H O  K R A J E

Tisková zpráva z Pardubického 
kraje
V úterý 4. listopadu 2025 se v Dašicích uskutečnila odborná konference na téma „Cena a kvalita potravin 
v souvislostech v porovnání s okolními zeměmi“, pořádaná pod záštitou radního Pardubického kraje pro 
zemědělství, venkov a životní prostředí Miroslava Krčila. Akce, která se stala již tradiční platformou pro 
setkávání odborníků z oblasti zemědělství, potravinářství a obchodu, nabídla účastníkům aktuální pohled na 
vývoj cen, dopady legislativy a budoucí výzvy v sektoru.

V rámci programu vystoupili kromě rad-
ního Krčila významní představitelé země-
dělské a potravinářské sféry – předseda 
Regionální agrární komory Pardubického 
kraje a viceprezident AK ČR Leoš Říha, 
prezidentka Potravinářské komory ČR 
Dana Večeřová, generální ředitel ZZN 
Pelhřimov a. s. Zdeněk Kubiska, předseda 
představenstva AČTO a skupiny COOP 
Pavel Březina a hlavní ekonom Trinity 
Bank Lukáš Kovanda. Diskutovalo se o vý-
voji cen potravin, dopadech Green Dealu, 
regulacích evropské legislativy i o konku-
renceschopnosti českých producentů vůči 
okolním zemím.

„Všichni účastníci konference měli mož-
nost získat aktuální informace o vývoji cen 
v zemědělství i potravinářství, a to v ná-
vaznosti na letošní sklizeň i předchozí roky. 
Diskutovalo se také o budoucím vývoji cen 
potravin. Prezidentka Potravinářské komory 
Dana Večeřová velmi přesně popsala situaci 
ve zpracovatelském sektoru a dopady legis-
lativy, která se řítí na potravináře, zemědělce 
i obchodníky. Bohužel nás zřejmě nečekají 

úplně jednoduché časy,“ řekl 
radní Miroslav Krčil.

České potraviny patří mezi 
nejbezpečnější na světě. V ak-
tuálním globálním žebříčku se 
umístily na 16. místě, což je 
záruka kvality a bezpečnosti. 
„Můžeme se srovnávat s těmi 
nejlepšími. Měli bychom si ale 
klást co nejméně překážek, aby 
náš potravinářský průmysl, 
zemědělství a obchod mohly 
fungovat kvalitně a v zájmu 
spotřebitelů. Při debatě o růstu 
cen potravin musíme kromě na-
příklad růstu cen energií a dalších 
faktorů ukázat i na legislativu. Často přijí-
máme nesmyslná nařízení a házíme si sami 
klacky pod nohy. Zářným příkladem je doklá-
dání, že v našich podmínkách nepěstujeme 
obilí a nechováme dobytek na odlesněné 
půdě. Podobných nesmyslů se potřebujeme 
zbavit, protože do budoucna představují 
administrativní zátěž, kterou si prostě nemů-
žeme dovolit.“ uzavřel Krčil.

Podle závěrů konference je zásadní, 
aby Česká republika při tvorbě legislativy 
zohledňovala reálné podmínky domácího 
zemědělství a zpracovatelského průmyslu. 
Zástupci odborné veřejnosti se shodli, že 
přílišná administrativní zátěž a evropské 
regulace jednoznačně negativně ovlivňují 
konkurenceschopnost českých výrobců 
i konečné ceny potravin pro spotřebitele.
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Orat či neorat?
Toť otázka. Ale dobře zorat soutěžní parcelu, to už je veliké umění. Na zemědělské škole v Chrudimi trénujeme 
soutěžní orbu již téměř čtyři roky. Letos jsme se s našimi žáky jeli podívat na 50. Mistrovství světa v orbě, 
které se konalo v Horoměřicích.

Hlavně zjistit, jak ořou ti nejlepší 
na světě. Měli jsme možnost se 
podílet i na přípravě parcel pro 
vlastní soutěž a potom se účast-
nit losování parcel na následující 
den, kdy se orala louka. Předchozí 
den se oralo strniště. Soutěž 
probíhala tedy dva dny a hodnotí 
se mnoho hledisek podle pravi-
del Světové organizace pro orbu 
(WPO). Ve světovém měřítku se 
soutěží ve dvou kategoriích, orba 
jednostranným dvouradličným 
pluhem a otočným dvouradličným 

pluhem. Na zorání parcely obdél-
níkové 20 × 100 m má závodník 
přesně 3 hodiny, stejně jako ten, 
kdo oře otočným pluhem stejně 
velkou parcelu, která je do klínu. 
Vítězem v kategorii jednostran-
ných pluhů byl James Witty s trak-
torem Ford a pluhem Kverneland 
z Anglie, a s otočným pluhem 
nejlépe oral Švýcar Marco Angst 
s traktorem Deutz a pluhem Kver-
neland.

Aktivně jsme se do soutěží 
zapojili hned následující týden. 

Energeticky bohatší siláž
DOSAŽENÉ VÝNOSY ZELENÉ HMOTY V PRAXI (T/HA) VE SKLIZNI 2025

Podnik Okres Hybrid Plocha 
(ha)

Výnos zelené 
hmoty (t/ha)

Nahořanská, a.s. NA P8888 29 56

Oseva Agri Chrudim, a.s. CR P8888 37 47

Zemědělská společnost Svobodné, a.s. TU P8153 22 55

Rolana, s.r.o. HK P9610 60 53

ZD Dobruška, a.s. NA P8888 140 45

ZD Dolany NA P8317 19 44

Zemědělské družstvo Nechanice HK P9002 30 43

Zemědělské družstvo Všestary HK P8782 30 51

Zemědělské družstvo Všestary HK P8888 19 61

ZEAS Podorlicko, a.s., Trnov RK P8782 95 56

ZEAS Podorlicko, a.s., Trnov RK P8888 192 54

ZEAS Podorlicko, a.s., Trnov RK P8153 68 49

ZOD Potěhy KH P8888 74 50

Zemědělská společnost Ostřetín PU P9911 88 46

ZAS Bečváry, a.s. KO P9002 37 55

Karsit agro, a.s. TU P8888 112 49

Jaroslav Kurtinec, Kvítkov CL P8888 110 40

Agrofarma Týnec, spol. s.r.o. MB P9002 30 42

1. zemědělská, a.s., Chorušice ME P9002 45 51

1. zemědělská, a.s., Chorušice ME P8902 30 42

ZD SEVER Loukovec MB P8888 120 50

ZOD Zálabí, a.s., Ovčáry KO P8902 45 42

Podnik Okres Hybrid Plocha 
(ha)

Výnos zelené 
hmoty (t/ha)

Zem. spol. SKALSKO, spol. s.r.o. MB P8888 50 49

DS AGROS Netín, a.s. ZR P8317 35 47

DS AGROS Netín, a.s. ZR P8115 30 45

Bobrovská, a.s. ZR P8317 25 48

Bobrovská, a.s. ZR P8115 50 44

Bobrovská, a.s. ZR P8153 25 49

ZEOS Kamenice, s.r.o. JI P8153 100 54

A.Z.O. Jinošov, s.r.o. TR P8153 20 41

A.Z.O. Jinošov, s.r.o. TR P8317 25 44

Libor Beran BN P8317 10 40

ZOD Božejov PE P8153 20 49

ZD Mojné CK P8153 30 49

ZOD Žichlínek UO P8888 28 56

ZOD Zálší UO P8317 27 50

Farma Opatov SY P8782 30 52

Farma Opatov SY P8888 30 51

ZD Rodvínov JH P8153 107 40

AGROSPOL Malý Bor KT P8153 118 47

FOMAS, s.r.o. DO P8317 51 47

ZD Netřebice CK P8153 40 40

VOD Hrádek KT P7364 48 40

VOD Hrádek KT P8153 21 42

P8782
FAO 260–270

Vysoká 
koncentrace 

energie

P9002
FAO 300

Mohutný silážní hybrid 
pro zvýšení mléčné 
a masné užitkovosti

P9967
FAO 320

Maximální produkce 
mléka a metanu 

z 1 ha

NOVINKA

P Ř Í S P Ě V E K  S Z e Š
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ale přesná definice neexistuje. Lze říct, 
že MC jsme my. Civilisté a místa, kde se 
schází „vysoká koncentrace lidí, a níz-
ké zabezpečení“. Takže naše dožínky 
jsou také měkkým cílem. Je to místo, 
kde může dojít k možnému 
útoku.

Tvrdý cíl – to už jsou pro-
fíci. Ať už jsou to lidé nebo 
budovy, které mají vysoký 
stupeň zabezpečení proti 
útokům, například státní 
nebo vojenské objekty.

Většina účastníků školení 
byli zástupci státních insti-
tucí – úřady práce, městské 
úřady, nemocnice, školy aj. 
Přednášející chtěl přímou 
komunikaci, naše názory 
a postřehy. Co bychom jak 
udělali a hlavně proč, a hned 
argumentoval proti a ptal se 
dál. To je na rozdíl od jiných 
klasických školení jiné a nutí vás dávat 
pozor.

Měli jsme vyjmenovat největší „průšvi-
hy“, co se staly. Samozřejmě srážka vlaků 
v Pardubicích, psychicky nemocná žena, 
která ubodala studenta ve Žďáru nad Sá-
zavou, vražda ve Vysokém Mýtě, střelba 
na filozofické fakultě v Praze a asi úplně 
nejčerstvější útok nožem v Hradci Králo-
vé v obchodě Action. To jsou případy a si-
tuace, do kterých se může dostat každý 
z nás. Uvědomění si, že se něco takového 
může stát, mě trochu rozhodilo. Tohle si 
prostě nepřipouštíte. Asi většina z nás 
nepřemýšlí, že pojede někam do centra 
a najednou mezi nás vjede auto nebo 
kamion s cílem nás zmasakrovat. Pohled 

policisty je diametrálně odlišný – logicky 
od toho našeho. Všímat si okolí, analyzo-
vat a vyhodnocovat. Víte, kde jsou úni-
kové východy v obchodním centru, které 
navštěvujete? No, já ne a ani ve snu by 

mě asi nenapadlo se o to zajímat. Nosíte 
s sebou nějakou zbraň? Sedáte si zády 
ke dveřím? Sedáte si do předních nebo 
zadních vagónů vlaků? Jak držíte volant? 
Co vše můžete sami ovlivnit a čemu mů-
žete teoreticky předcházet? Prostě je to 
jiná optika a bylo dobré si to poslechnout. 
Co mě asi nejvíc zarazilo, že některé rady 
jsem poslouchala už jako malá. Později 
jsem vždycky oponovala a říkala, ach jo, 
vidíš čerty za každým rohem a nekoukej 
na ty kriminálky… No jo, ale něco na tom 
evidentně je. Jela jsem domů a snažila 
se držet volant „tři čtvrtě na tři“. Většina 
z vás si možná vzpomene na autoškolu 
a pravidlo za deset minut dvě. Tak to ne-
platí. Tři čtvrtě na tři je z důvodu toho, že 

je v těch místech vzpěra volantu, takže 
když ho tam pevně držíte, nevypadne 
vám z ruky, abyste ovládali vůz.

Absolvování školy smyku. Věnovat se 
řízení bez rozptylování. Znalosti z po-

skytnutí první pomoci – kurz 
první pomoci – kolik z nás 
ho má? To je minimum, která 
sám jedinec může učinit. Jak 
použít pepřový sprej? Pokud 
si ho tedy neuklidím k sobě 
do kabelky, protože pak ho 
patrně už nikdy nenajdu – 
rozhodně ne v kritické situaci, 
kde ho budu nejvíc potře-
bovat? I předměty běžné 
potřeby mohou být zbraní, 
která se dá použít na obranu 
v kanceláři – nůžky, tužka… 
A do těch vlaků a autobusů 
si sedat doprostřed!

Pokud dojde k napadení 
nebo pokusu o něj, ideální 

je utéct, pokud to jde. Odstrčit útočníka, 
to už chce nějaké zkušenosti… Nebát se 
a využít momentu překvapení. Tak tady 
je asi jedna věc říkat si to pěkně v klidu 
a v teple, a pak v tom stresu a vypětí rea-
govat nějak racionálně. Určitě cvičení dělá 
mistra. Napadly mě kurzy sebeobrany.

Určitě po absolvovaném školení ne-
můžu stoprocentně říct, že bych věděla, 
co mám v nějaké vyhrocené situaci dělat, 
anebo bych byla schopná zpacifikovat 
útočníka, to je jasné. Ideální by bylo ne-
dostat se do žádné takové situace, ale 
stačí si pustit počítač nebo jiné médium, 
a zprávy o všem zlém nás zaplaví. Vždy 
je lepší být připraven, alespoň trochu.

-vr-
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Nuda Tě nezabije, i když si to 
přeješ
VVSka je naším generálním partnerem, ale proto na jejich konference dlouhodobě a pravidelně jezdím. Jezdím 
na ně proto, že mají vždy zajímavé hosty a témata.

Na 31. výroční konferenci VVS jsem se 
vydala 6. 11. a byla jsem zvědavá na 
Ing. Miroslava Singera, Ph.D. – hlavního 
ekonoma Generali CEE Holding, který měl 
téma přednášky Makro a ceny potravin – 
odraz ve světě financí. Bývalý guvernér 
ČNB! Naprosto uvolněný, pohodový a vel-
mi vtipný člověk, který seděl vedle mě 
nebo já vedle něj, protože jsem dorazila 
zase na poslední chvíli.

Poznamenala jsem si několik hesel 
z jeho úst. Například – politika táhne trhy, 

ne naopak. Nuda tě nezabije, i když si to 
přeješ.

No a změny v ekonomice za 25 let? Léta 
1997 × 2022 – obrovský ekonomický ná-
růst a pokrok čínského trhu na neuvěřitel-
ných 30 %, a teď si přesně nepamatuji, jestli 
z 1 nebo 3 %. Pokrok zaznamenal i Viet
nam! Čína neskutečně dotuje svoji výrobu. 
Druzí nejvíce dotující jsou USA a pak až 
EU. Překvapil pokles Japonska, ale i té naší 
EU! Obecně lze shrnout nárůst ekonomiky 
na Balkánu. A co my? „Docela slušný“.

Obecně je světový pokles ceny pšenice 
a naopak nárůst je u masa. Ani výrobci po-
travin a krmiv nejásají, ale to víme a cítíme 
na vlastních peněženkách…

Téma přednášky doktora Petra Fejka, 
bývalého ředitele pražské zoo bylo: Ví-
tejte v těžkých časech, aneb nebojte se 
změn. Když nad tím přemýšlím, říkám si, 
že se mně snad o tom nechce ani psát, 
že tohle by měl člověk slyšet na vlastní 
uši. Vystudovaný učitel literatury, který 
se dostal na post ředitele zoo, o které nic, 

P Ř Í S P Ě V E K  R A K - P A

INOVATIVNÍ A EFEKTIVNÍINOVATIVNÍ A EFEKTIVNÍ
ŘEŠENÍ VÝŽIVYŘEŠENÍ VÝŽIVY

www.azoter.cz

už více jak

Přejeme Vám úspěšný a úrodnýPřejeme Vám úspěšný a úrodný
nový rok 2026!nový rok 2026!

AZOTER Trading s.r.o.,
odštěpný závod pro ČR

+420 608 337 754
info@azoter.cz
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Setkání se starosty v Jeseníku: 
COOP pomáhá držet život na 
venkově
V říjnu se ve městě Jeseník uskutečnilo Setkání se starosty, které se konalo u příležitosti Mezinárodního 
roku družstev vyhlášeného OSN a na podporu regionu rok po ničivých povodních. Akci uspořádala spotřební 
družstva Skupiny COOP společně s partnery s cílem podpory řešení, jak zachovat obchodní obslužnost 
venkovských oblastí.

COOP družstva již řadu let spolupracují se 
stovkami obcí po celé republice a společně 
se snaží udržet pro zákazníky klíčovou 
službu – dostupnost každodenních ná-
kupů. I když to není vždy jednoduché, 
v mnoha regionech se daří zavádět mo-
derní a inovativní prodejny, které by byly 
ještě před několika lety těžko představi-
telné. Právě obce jsou pro Skupinu COOP 
nejdůležitějšími partnery při zajišťování 
těchto služeb.

Na setkání dorazilo více 
než 350 zástupců samo-
správ, ministerstev, podni-
katelů a obchodníků. Staros-
tové sdíleli své zkušenosti 
z míst, kde už COOP pomáhá 
udržovat život na vesnici. 
Významnou událost svou 
návštěvou poctila také paní 
Eva Pavlová, manželka prezi-
denta České republiky, která 
při té příležitosti slavnostně 

otevřela novou 
24/7 prodejnu 
COOP – vůbec 
první svého druhu na Jese-
nicku. Díky její účasti zároveň 
putovaly tři tuny potravin do 
Potravinové banky ČR.

Velké poděkování patří 
hlavním partnerům akce – 
společnostem Mastercard, 
Kofola a ČSOB, bez jejichž 
podpory by se setkání ne-
mohlo uskutečnit.

Nová 24/7 prodejna v Jeseníku

Jeseník se nyní může pochlubit moderní 
prodejnou COOP, která mimo běžnou 
otevírací dobu funguje zcela bez perso-
nálu. Automatizovaný provoz zajišťují 
nejmodernější technologie, umožňující 
zákazníkům nakoupit samostatně pomocí 
platební karty, bankovní identity a mobilní 
aplikace.

ale naprosto nic nevěděl. Jak se musel 
poprat s návyky lidí, kteří měli několik 
let zažitého stereotypu. Petr Fejk velebí 
krizové situace. Prý nás posílí, donutí 
a posunou. Od přírody nikdo nemá rád 
změny. Ani lidé, ani zvířata. Příhody se 
zvířaty, které překvapí a překvapily sa-
motné chovatele, kteří ví o těch zvířatech 
jako nikdo. Řeč je o povodních v roce 
2002. 500letá voda, která devastovala, 
ničila a zabíjela. Rozhodnutí, která musel 
vzít na svou hlavu, a která byla prezen-
tována médii z pohledu těch, kteří tam 

nebyli a nevědí. Ostatně, takhle je to 
stále a známe to, když píší o zemědělství. 
Zkratkovitě a vytrženě z kontextu. Přeci 
zastřeleného slona či nosorožce možná 
pamatujete. Neznalí si jistě mysleli, že 
zvířata se měla evakuovat třeba pomocí 
vrtulníku. Zaprvé by ke slonovi nikdo 
nevkročil, aby mu dal pod břicho upevně-
ní, protože to byl agresivní samec. Taky 
nebyl čas. Samotní hroši jsou jedni z nej-
nebezpečnějších zvířat světa. Jistěže se 
dají evakuovat i taková zvířata, ale po-
třebujete na to čas, a ten opravdu během 

povodní nebyl. Pokud by zvířata nechala 
osudu, mohla by utéct a napadnout lidi. 
Spousta jiných zvířat uhynula i poté, co 
se je podařilo přemístit, prostě nezvládli 
ten stres. Tohle nechce nikdo zažít. Jak se 
v životě říká, něco zlého k něčemu dob-
rému, bylo to i v tomto případě. Do zoo 
přicházeli pomáhat lidé uklízet. Vybralo 
se neskutečné množství peněz. Semklo 
to. Práce s lidmi je jedna z netěžších. 
Péče o trvalou udržitelnou vnitřní moti-
vaci – to byl hlavní závěr přednášky.

-vr-
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Na Vysočině zachraňují 
koroptve
Ochránci přírody na Vysočině se dohodli s 11 zemědělci na vytváření lokalit, v nichž budou celoročně vhodné 
podmínky pro koroptve polní.

Zemědělci začali letos pro koroptve při-
pravovat hektarové pozemky s pestrou 
vegetací. Opatření, která se v tříletém 
projektu osvědčí, by se pak mohla promí-
tat do praxe s pomocí dotačních progra-
mů. Podle ochránců by to pomohlo i řadě 
dalších druhů.

Koroptví bylo podle odhadů před dru-
hou světovou válkou v Československu 
okolo šesti milionů, nyní se jejich počet-
nost v ČR odhaduje na 15 000 až 20 000 
kusů. Přežívají na okrajích polí a polních 
cest. „Vývoj jejich početnosti je opravdu 
dramatický. Je to druh, který ubyl o neuvě-
řitelných 99 procent,“ řekl Hlaváč. Pozem-
ky pro koroptve budou zemědělci udržo-
vat do konce roku 2028 na 15 hektarech 
na Havlíčkobrodsku a ve Žďárských vrších.

Každý pozemek bude mít rozlohu okolo 
hektaru. Rozdělený bude do šesti pásů. 
Musí na něm být vyšší porost, jako je 
ozimé obilí, kde mohou koroptve ukryté 
hnízdit, ale také úhor, prosluněné místo, 
kam mohou vyvést kuřata, a louka, na 
níž najdou dostatek potravy. Na hnízdě-
ní a odchování kuřat potřebují koroptve 

porosty, které nebudou sklízené od květ-
na do půli července. V hnízdě může být 
i 20 vajec.

Pozemky určené pro koroptve nesmějí 
být u lesa ani u vysokých stromů. Snižo-
valo by to jejich šance na únik před predá-
tory, jimiž jsou například draví ptáci, lišky, 
kuny, ale i domácí kočky. „Koroptev je 
původně lesostepní druh, potřebuje vidět 
široko daleko,“ řekl Hlaváč. Dodal, že vy-

sazování vysokých stromů v zemědělské 
krajině nesvědčí ani hmyzu, plazům a ji-
ným druhům, protože jsou většinou taky 
původně stepní nebo lesostepní. Za vhod-
nější považuje sázení ovocných stromů 
v kombinaci s keři, jako jsou šípky a trnky, 
které na mezích v kraji bývaly.

-vr- 
(Zdroj: ČTK)

P Ř Í S P Ě V E K  R A K - P A

Provozovatelem nově zrekonstruované 
prodejny v Lipovské ulici je COOP Konzum 
Ústí nad Orlicí, který se nedávno sloučil 
s Jednotou Zábřeh. Podle ředitele Milosla-
va Hlavsy jde již o sedmnáctou automati-
zovanou prodejnu tohoto družstva.

Konzum dlouhodobě podporuje prodej 
regionálních potravin, a tak si zákazníci 
mohou vybrat například z nabídky čtyř 
místních pivovarů nebo navštívit koutek 
s výrobky z okolí. Během běžné otevírací 
doby je k dispozici i kavárna, a prodejna 
je navíc propojena s e-shopem a nabízí 
i možnost výběru hotovosti na poklad-
nách.

Vše nejlepší, 
hodně zdraví, 

mnoho osobních 
i pracovních úspěchů 

v novém roce 2026 
Vám přeje

Agrární komora 
a Zemědělský svaz Svitavy
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PODPORA ROZPADU A PŘEMĚNY POSKLIZŇOVÝCH 
ZBYTKŮ V PŮDĚ NA OZIMOU PŠENICI
BIOLOGICKÝMI PŘÍPRAVKY ALBIT® a AISe®

10 HLAVNÍCH DŮVODŮ, PROČ JSOU ALBIT® a AISe® VÝBORNÝMI POMOCNÍKY ZEMĚDĚLCŮ
POUŽÍVÁNÍ ALBIT®u a AISe® SPOLEHLIVĚ POMÁHÁ:
 ozdravováním půdy při ošetření posklizňových zbytků prekurzorem půdní přeměny se dostavuje jeho kumulativnímu efektu pro další 

plodiny osevního postupu
 k udržitelnosti, jeho použití mikrobiologické podpory rozpadu a přeměny slámy a navíc uvolnění dusíku ze slámy a půdy se nezapočítává 

do bilance dusíku podle nitrátové směrnice
 pozitivní účinek na výživu a vegetační stav následné plodiny ozimé pšenice vykazuje použití prekurzoru rozpadu a přeměny ALBIT® 

v půdách s nižším obsahem organické hmoty a nižším než 6.00 pH
 v půdách s vyšším obsahem organické hmoty a s vyšším než 6.00 pH prokazuje lepší účinek na uvolnění živin a následně na výnos 

ozimé pšenice prekurzor AISe®

 při možnosti jeho aplikace půdozpracujícími stroji, vybavenými aplikátorem, jsou jeho malé dávky velkou výhodou s vysokou pracovní 
výkonností

EKONOMICKÉ PŘÍNOSY APLIKACE ALBIT® a AISe®

 náhrada používání kompenzační dávky až 50 kg N/ha a tím snížení nákladů na ní o 1250 – 1500 Kč/ha
 zlepšení výživy a zdravotního stavu díky uvolňování dusíku ze slámy o 15 – 40 kg N/ ha a imunizace rostlin vůči chorobám kořenů 

a stonků
 úspora nákladů na podzim na použití stabilizátorů (inhibitorů) nitrifikace v dusíkatých hnojivech včetně organických a statkových 

o 750 – 1500 Kč/ha
 zvýšení výnosu zrna ozimé pšenice po ošetřené slámě kukuřice v průměru o 10 %, což přináší nárůst čistého zisku o 2500 Kč/ha a více
 zvýšení výnosu zrna ozimé pšenice po ošetřené slámě řepky v průměru o 10 %, což přináší nárůst čistého zisku o 4000 Kč/ha a více

HLAVNÍ ÚČEL ALBIT®u a AISe®

 ALBIT® a AISe® ZVYŠUJÍ přísun živin rostlinám díky svému pozitivnímu účinku na užitečné půdní mikroorganismy
 ALBIT® a AISe® PODPORUJÍ rozmnožování prospěšných mikroorganismů na kořenech rostlin a v půdě. Tím podporují uvolňování dostupného 

dusíku, fosforu a draslíku z půdy pomocí půdních mikroorganismů
 MIKROORGANISMY ŽIJÍCÍ V PŮDĚ JSOU SCHOPNY ZPRACOVAT určitou část nepřístupného fosforu a draslíku, fixovat dusík z okolního 

prostředí a pomáhají rozkládat rostlinné zbytky v půdě

SLOŽENÍ PŘÍPRAVKŮ ALBIT®u a AISe®

Přípravek ALBIT® obsahuje čistou účinnou látku poly-beta-hydroxy máselnou kyselinu z půdních bakterií Bacillus megaterium 
a Pseudomonas aureofaciens. V přirozených přírodních podmínkách žijí tyto bakterie na kořenech rostlin, stimulují jejich růst, chrání je před 
chorobami a nepříznivými podmínkami okolního prostředí.
Přípravek AISe® obsahuje organické látky, autolyzáty půdních hub řádu Pezizales, makroprvky a mikroprvky, vázané a volné aminokyseliny.

DOPORUČOVANÁ DÁVKA PREKURZORU PŮDNÍ PŘEMĚNY POSKLIZŇOVÝCH ZBYTKŮ 
JE PODLE MNOŽSTVÍ ROSTLINNÝCH ZBYTKŮ MEZI 100 ml/ha- 250 ml/ha 
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